■扫码关注新民晚报官方微博 2021年4月14日/星期三 本版编辑/刘靖琳 视觉设计/窦云阳

拥有"云端大脑",服务型机器人组团亮相上交会

# 3000公里外命令机器人倒杯水

CSITF

5G 时代,机器人拥有"云端大脑",不但可以在千里之外瞬时做出反应,还能在数字建模环境中学习新技能。面对几万平方米的商场,多个机器人也能满场跑动,协同合作,还能排队"上下班"。在即将开幕的第八届上交会中,不少服务型机器人将组团亮相,同台竞技,助力城市数字化转型。





"云端大脑" 大规模集中培训机器人

走进达闼科技的上海工厂,仿佛进入未来世界。安装柔性关节,进行功能调试,几百台机器人依次出现在生产线上,等待出厂。而其中的几台机器人,将从明天开始亮相第八届上交会。记者了解到,达闼机器人的领先之处,在于其"云端大脑"。

"经过测算,机器人的大脑如果要达到人类 70%的智力水平,并且各种设备都配齐的话,那么它的脑袋可能会重达 2000 公斤,这显然是不现实的。"上交会参展企业达闼科技公共事务经理朱正炎说,随着 5G技术的发展,云端大脑提供了机器人所需要的视觉、听觉和运动等人工智能能力,并传输给远端的机器人控制器。如今,用计算机搭一个云端机器人网络,指挥远在 3000 公里外的机器人拿一杯水,在 5G 状态下的时延可控制在 30 毫秒内。

"打造'云端大脑',就是把机器 人的聪明大脑放到云端而不是终 端,那么就可以无限扩充、实时更 新,一个人就可以管理 100 台,1000 台甚至更多的机器人。"朱正炎说, 达闼自主开发的云端机器人操作系 统海睿 OS(HARIX OS),相当于针 对服务机器人的"安卓系统"。而借 助数字孪生技术,可以对其未来的 工作环境和内容建模, 让它们在数 字环境下大规模集中培训。"例如机 器人学习抓取异形杯子, 现实场景 下抓取一次需要好几秒的学习时 间,但在数字环境下,一秒可以学习 几千次,并且一个机器人学会了,它 的同伴也都学会了。"

#### "场景化思维" 机器人自动排队上下班

另一家参展企业、上海云绅智能则更注重培养机器人的"场景化思维",在本届上交会,将带着大天使智能服务机器人、小天使服务机

器人和消杀防疫服务机器人亮相。

记者了解到,"大天使"是其旗舰产品,可以针对商业中心、展馆、政企服务中心等不同场景需求,做到"一机多用",让机器人实现迎宾、讲解、导览等不同服务功能。而消杀防疫服务机器人则将首次在上交会展出并进行新品发布会。

"云绅智能是红星美凯龙旗下的全资子公司,企业在全国拥有400多家商场。在引入市场上的一些机器人到商场服务后,发现有些痛点无法解决,所以才决定自己造机器人。"公司首席技术官史文华表示,大型商场动辄几万平方米,玻璃、大理石、电梯、走廊等环境又很复杂,很多机器人无法满场跑,机器人之间无法交互,成为了管理上的难题。

而云绅智能自主研发的"立体交通调度"系统,对路径、业务和流程进行再造,不仅能让机器人"满场跑""上下楼",还能解决机器人"员工"的协作问题。"爱琴海购物公园

已经引入了50台机器人,通过预设轨迹、云端协同,他们会自主巡航、移动避障,还能按照顺序上下班,定时去充电,解决了多个机器人协作的难题。"

#### 降低成本 从事家庭服务不是梦

商场、银行、文化中心、办公楼……当越来越多的机器人走进公共场所做起导览导购,不少人也会问:什么时候机器人能够走进家庭,实现科幻片场景?除了技术的进一步提升,降低成本也很重要。可喜的是,降本增效也在行业内推进。

"去年3月,我们在闵行区东川路投建的上海超级工厂开工建设,预计今年可以投入使用。"达闼联合创始人汪兵表示,这就意味着,达闼机器人的关键部件——SCA智能柔性关节将在上海规模化生产,年出货量可达到1000万台套,这一数字将超过目前的全球出货总量。

"机器人要从实验室里走出来,关键零部件的降本增效非常重要。我们研发的初代机器人有34个关节,约占总成本的70%。随着自主研发的智能柔性关节的批量化生产,可以大大降低成本。"他说,目前公司已有月租金2000元左右的机器人投入到市场上,而随着成本的进一步降低和双足机器人的不断精进,未来很可能只需要3000元,就能租用一位"机器人保姆",全天候在家打扫卫生、洗衣做饭。

而云绅机器人也在通过模块化、标准化的生产制造来降低成本。 "比方说这款消杀机器人,它的头部和底座是标准化产品,内部电子件、结构件则是模块化的,供货量增加后就能降低成本。"史文华表示,今年6月,"小天使"完成开模并批量生产后,成本可以降低到原来的三分之一,未来还有进一步下降的可能性。

本报记者 张钰芸

## 刷脸吃饭 智慧结算 定向补贴

## 康健社区大食堂让老人不出社区享受助餐服务

中午时分,住在杜鹃园的俞阿婆步行十来分钟,来到位于虹漕南路 601 号的康乐社区食堂,白灼大虾、红烧肉、酱鸭、豆芽青椒丝,共 46 元,俞阿婆把饭菜倒进带来的饭盒里,"价格很实惠,带回去跟老伴一起吃。"日前,徐汇区康健社区食堂正式对外营业,无论是 60 周岁以上的长者,还是忙碌的上班族,都可以到社区食堂坐坐、吃个饭。60 周岁以上康健户籍老人可以享受定向补贴。

#### 改建社区大食堂

徐汇区康健街道自2004年率 先开始提供为老配膳服务,十几年 来共服务10.5万余人次。近年来, 街道深入调研后发现,现有助餐体 系存在设施设备陈旧、菜品单一等 弊端,已不适应新时代老年人对助 餐服务的需求。

康健街道党工委书记池龙介绍:"为了让老人既能吃得上,也能吃得好,街道通过整合资源,完善布点,将原为老服务配膳中心改建为社区大食堂,最终形成1家社区大食堂为主,2家养老机构综合型助餐点为辅,12家居委助餐点为

平台的'1+2+12'模式为老助餐体系,让康健老人足不出社区就能享受为老助餐服务。"

#### 智能结算效率高

为了让老人以最便捷的方式 就餐,康健街道社区食堂在数字化 转型上也下足了功夫。"把想要的 菜品都放到托盘上,最后再把托盘 放在这个智能结算台上就好啦! 屏 幕上会显示具体菜名和结算的价 格。"这是社区食堂服务员邵女士 在指导居民用餐的过程中重复最 多的一句台词。

把托盘放在智能结算台上,就能显示菜名和结算价格,如此快速便捷收银方式的秘密,在于餐盘底部的芯片。康健社区食堂工作人员告诉记者,智能自助结算系统采用RFID技术,通过自动识别芯片实现菜品和用餐信息的录入与上传,实时计算就餐费用,提高就餐效率,避免了繁琐的人工结算和等候过程。就餐人员可以根据自身情况,选择现金、微信、支付宝或人脸识别去什

记者在现场看到,尽管排着长龙,俞阿婆排队结账只花了10分

钟。此外,60周岁以上康健户籍老人到居委登记,拍照留下个人资料,不仅可以享受补贴,还能很方便刷脸吃饭。

#### 每道菜标注热量

在食堂人口处,体温显示屏就像迎宾人员,就餐者进入食堂时自动测量体温,减少了因人工测温导致门口拥堵的情况。

在菜品自选区,一个个小蓝屏上除了显示菜品名称,还清楚地展示每一道菜品的蛋白质、脂肪、碳水化合物和热量等信息。这让丁香园的孟女士感到贴心:"我平时有点高血糖,医生让少吃高脂肪、高淀粉食物,年纪大了,哪能记得住哪些是高脂肪、高淀粉食物?这下好了,随时可以挑选适合自己的健康菜品,种类很多还有补助,我很知足。"

记者了解到,智能点餐、送餐App系统也在抓紧开发中。今后社区老人、老人家属及社区养老顾问,都能通过App为老人便捷点餐和实现送餐全程监督,真正让康健老人及社区居民体验到酒店的服务、亲民的价格、回家的感觉、儿时的味道。 本报记者 **袁玮** 



## 新民随笔

### 地铁不是秀场

厉苒草

近日,上海地铁15号线上出现一位化惊悚妆的乘客,引起了不少人的关注。视频拍摄者表示,该女子不是一个人上地铁,有同伴紧随一路拍各种照片,车内其他乘客也都觉得很惊讶。

此女子的行为,大概率是"主 播"秀。事实上,地铁上出现"群魔 乱舞"并非首次。近年来,万圣节有 不少人选择直接带妆乘坐地铁,引 起其他乘客反感甚至恐慌。国内多 地地铁公司或警方也曾发布提醒 称,请勿化"恐怖"妆面或装扮"鬼 怪"乘坐地铁,或在地铁场所搞"行 为艺术",以免对其他乘客造成不适 和恐慌。一些年轻人因穿奇装异服, 化鬼妆, 在乘坐地铁时被拦截的事 情屡见不鲜。早在数年前,"广州地 铁要求卸妆"的词条就曾冲上热搜。 有报道称在万圣节当晚, 广州大部 分地铁站都会自备卸妆用品,要求 恐怖装扮的乘客卸妆再上车。

年轻人喜欢新潮,追求个性无可厚非,穿奇装异服、甚至化一些浓妆也是个人自由,但在公共场所,个人自由更应该是有边界,有底线的。这既不能违背相关法律法

规,也不能侵犯到他人的利益,扰 乱公共秩序。地铁不是秀场,车厢 不是舞台。你有化妆的自由,我有 免受惊吓的自由。

在封闭且人流密集的公共场 所,突破了一般化妆的概念,很容 易引起他人心理和生理上的概念, 适,甚至会引发骚乱和踩踏。如果 任由各种妖魔鬼怪妆容进入叫,不 ,难免会引发小孩哭大人叫,不 排除会造成人为恐慌。对于这时 随时可能会"引爆"地铁车厢的安 全隐患,车站和警方自然,正常公 共秩序容不下"妖魔鬼怪"。尤其 是常态化防疲的当下,不戴 出现在地铁,真的就没人管?

对于拥有地铁的城市来说,有必要完善相关管理条例,对"奇装异服"要能予以较为明确的界定。 跃要维护好公共秩序、公共安全, 又要保护好乘客的相应权益,要在两者间找到平衡点。另一方面也要加强教育宣传,让乘客明白个人自由的底线和边界,明白只有守规矩,才能享有城市交通保障带来的便利。